

勇立潮头开新篇

——习近平总书记福建和安徽考察纪实

在学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮中，习近平总书记开启了一趟行程密集的考察调研，从东南沿海到江淮大地，四天时间，两省四市，看大潮正起、千帆竞发。

在福建，于美丽海岛感受乡村振兴新路径，在厦门回忆筓路蓝缕创业史，展望经济特区、自贸试验区光明未来。“这里的变化是当年难以想象的”，闽山闽水物华新。

在安徽，于千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技创新、产业创新异军突起。“每一次来都有新的飞跃”，苟日新，日日新，又日新。勇立潮头、奋勇争先，锐意进取、善作善成，中国式现代化的崭新篇章在实干中成就。

(一)推进乡村振兴

——“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的日子”

澳角村，福建漳州东山岛东南角的一个小渔村，三面环海，向海而生，因海而兴。2001年，时任福建省省长的习近平同志曾来过这里。

时隔23年，千里来寻故地，又一幅新的画卷。

15日下午，习近平总书记乘车来到东山考察。一路上，车窗外，风光秀美的海岸，满目葱茏的绿意，勾起今昔之变的记忆：“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”

澳角湾边的兴海大道上，习近平总书记沿着海岸步行。蓝天碧海，岸清沙白。一栋栋漂亮的农家小楼面朝大海，旅游民宿红红火火。

村干部告诉总书记，通过保护海洋生态，提升村容村貌，完善“吃住游玩购娱”，2023年村里共接待游客13万人次，碧海银滩成为了金山银山。

世代捕鱼的传统渔村，海洋捕捞、海水养殖、海产品加工、海鲜电商、海岛旅游齐头并进，2023年村集体收入达到173万元。

(二)用好关键一招

——“在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”

“厦庇五洲客，门纳万顷涛”。厦门，中国改革的前沿，对外开放的窗口。这里也是习近平同志当年到福建工作的第一站，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”。

当时，厦门经济特区正处于起步发展阶段，习近平同志直接领导推动了一系列改革探索。

16日上午，习近平总书记来到中国（福建）自由贸易试验区厦门片区考察，参观自由贸易试验区建设成果展。

展厅序厅，一段视频展现了厦门改革开放的非凡历程。

经济特区开工建设的炮响，首家外商独资企业落户，高崎机场正式通航，经济特区扩大到全岛，首届中国投资贸易洽谈会开幕，两岸“小三通”“大三通”开启，自贸片区挂牌，开展综合改革试点……

习近平总书记驻足，凝望着视频中一幕幕沧桑巨变，筓路蓝缕的创业岁月如在眼前。

从改革开放大潮中应运而生的经济特区，到新时代勇立潮头的自由贸易试验区，数十载春华秋实，东海之滨、鹭江之畔，中国特色社会主义在一张白纸上绘就传奇篇章。

展台上，摆放着一本蓝色封皮的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》，习近平总书记拿起仔细翻阅。

那是30多年前，习近平同志牵头，带领十几家单位、100多位专家教授和相关

元，村民人均可支配收入达到5.8万元，日子越过越红火。

“当时就觉得这个村子很有发展前途，现在发展得更好了。”习近平总书记回忆起当年，“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前途，当时提出纪念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”

福建，“八山一水一分田”，山多林多、海洋辽阔。

倡导大食物观，发展林下经济，耕海牧渔……在福建工作时，习近平同志就探索因地制宜的发展之路，积极推动把山海资源转化为发展优势。

澳角村的渔港里，渔船归来，渔获满舱。码头边的交易市场，好不热闹。摊位上，紫菜、海带、鱿鱼干、虾干等海鲜干货琳琅满目，兰花蟹、黄螺、石斑、海鳗等渔获特别新鲜。习近平总书记饶有兴趣地与渔民一一交谈，问品种、问价格、问销路。

港湾里泊船如织，五星红旗迎风飘扬。

从工作组成课题组，经过广泛调研和反复论证，形成的一份着眼厦门未来15年发展的战略报告。

“这是当时开会的合影，时间过得真快。”书中第一页的老照片摄于1988年3月25日，习近平同志为这项发展规划主持召开论证会。

往事如潮，点点滴滴，记忆犹新。习近平总书记仔细翻看书中的编辑委员会名单，清晰记得当时每个人的职务、分工。“当时，我们把国内许多有名的经济学家请来了……”

“编这个规划的时候，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？不知道，就去摸索，试点先行，摸着石头过河。看到今天的厦门，我们感到很欣慰。我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

竿头日进，厦门再次站在新的时代潮头。锚定制度创新、高水平开放和两岸融合“三大功能”，厦门自贸片区挂牌以来，大胆试、大胆闯、自主改，累计推出600多项创新举措，31项改革试点经验向全国推广。

着眼进一步全面深化改革的新要求，习近平总书记勉励：“今天，抓改革开放，无论深度还是广度，都比过去要求更高了。福建和厦门要适应形势发展，稳步推进制度型开放，对接国际高标准深耕细作，多出一些制度性、政策性成果，为扩大高水平对外开放再立新功。”

八闽大地，孕育了“敢为人先、爱拼会

赢”的开拓创新精神。

在听取福建省委和省政府工作汇报时，习近平总书记说：“福建历来富于改革创新精神，很多改革走在全国前列。”

建设生态省、长汀水土流失治理、松绑放权、科技特派员制度、数字福建、晋江经验、集体林权制度改革、三明医改……习近平总书记一一列举源自福建的改革创新经验：“这些，我在福建工作的时候，有的有见证，有的是亲历和参与。总之，福建是一个生机勃勃、勇立潮头的地方。”

党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的壮阔蓝图。全会召开以来，习近平总书记主持召开重要会议、研究部署重大改革举措、深入基层考察调研，要求各地各部门紧密结合实际，因地制宜，主动作为，推动全会精神贯彻落实。

安徽，中国农村改革的发源地。小岗村当年的创举，成为我国改革开放的一声春雷。

此行，习近平总书记再次回忆起1978年到安徽滁州实地调研包产到户的场景。“我还是比较早来学习的，印象深刻，看到了我们农民参与改革的积极性。追本溯源，安徽有很好的传统，现在推进乡村振兴，也要积极探索，走在前列。”

习近平总书记对安徽推进深层次改革和高水平开放提出明确要求：勇于开展首创性、差异化改革，打造内陆改革开放新高地；全方位扩大对内对外开放，形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

(三)走好必由之路

——“推进中国式现代化，科技要打头阵”

党的十八大以来，每次来安徽考察，习近平总书记都聚焦科技创新。

2016年来皖，考察中国科技大学、中科大先进技术研究院时说：“我们要增强使命感，把创新作为最大政策，奋起直追、迎头赶上。”2020年再来，参观了安徽创新馆，指出“实现跨越式发展，关键靠创新”。

17日下午，习近平总书记来到合肥滨湖科学城，察看近年来安徽省重大科技创新成果集中展示。

展厅外，安徽生产的各式新能源汽车整齐列队：智能驾驶轿车，双层纯电动巴士，新能源重卡，无人驾驶矿卡，55吨锂电叉车……

产品有什么特性？市场销路如何？习近平总书记问得十分详细。

展厅里，大屏幕上的柱状图清晰展示近年来安徽省汽车的产量和出口量，数据显示2024年前三季度安徽汽车产量240多万辆，新能源汽车产量超过110万辆。

安徽汽车产业的异军突起，是中国汽车产业历史性跃升的缩影。过去一年，我国汽车产销规模双双突破3000万辆，出口量首次跃居全球第一。今年，我国新能源乘用车国

内月度零售销量，首次超过传统燃油乘用车。

新能源汽车，成为习近平总书记今年新年贺词中提及的“新三样”之一。

如今，越来越多的中国品牌汽车，穿梭于世界各地，成为中国制造的亮丽风景。

展厅里，还集中展示了新一代信息技术产业、新能源产业、人工智能产业、高端装备和新材料产业、生命健康、基础研究等领域的代表成果。

16K裸眼3D显示终端，钙钛矿太阳能电池，基于国产算力底座的人工智能大模型，人形机器人，超薄柔性玻璃……展现着以科技创新驱动产业创新的澎湃动力和广阔前景。

习近平总书记不时驻足，认真察看，向现场科研人员和企业负责人详细询问。

“安徽的科技创新，可谓‘士别三日，当刮目相看’，每一次来都看到新的飞跃、新的发展，‘苟日新，日日新，又日新’，这是你们这里各种要素条件集成优化的必然趋势。”习近平总书记肯定道。

“推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是必由之路。”总书记

同大家说，“党中央非常重视和爱惜科技人才。‘人生能有几回搏’，大家要放开手脚，继续努力，为实现科技自立自强贡献聪明才智。”

教育、科技、人才，统筹推进、一体改革，这是党的二十届三中全会决定的鲜明指向和重大部署。

在福建，强调“要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”“加强高能级科创平台建设，实施科技重大攻关行动，强化企业科技创新主体地位，完善金融支持科技创新的政策和机制，营造更加完善的创新环境、更有吸引力的人才环境”。

安徽，赋予打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地等重要使命。“你们有条件在科技创新和产业创新上走在前列。”

如何提升创新体系整体效能，习近平总书记道明其中的重要方法论：“工作中要善于抓‘两头’，一头抓具有重要影响的科技领军企业，支持其牵头组建创新联合体；另一头抓专精特新科技型中小企业，帮助其逐步发展壮大，形成‘乔木’参天、‘灌木’茁壮、‘苗木’葱郁的创新生态。”

(四)树牢造福人民的政绩观

——“为官一任、造福一方，真抓实干、久久为功，把丰碑立在人民群众心中”

“抵天柱而枕龙眠，牵大江而引枞川”。安徽桐城，地处大别山东麓、长江北岸，一座千年古城，一派文脉不绝。

17日下午，习近平总书记走进桐城古城内的六尺巷。

六尺巷里天地宽。一条长约百米、宽仅两米的小巷子，见证了300多年前一段你谦我让、以和为贵的佳话。

秋雨初霁，金桂飘香，一如巷口矗立的牌坊题词“懿德流芳”，这里氤氲着中华优秀传统文化的芬芳。诗书照壁前，习近平总书记重温张吴礼让典故。

一旁是两幅石刻，摘录着清代名臣张英、张廷玉父子《聪训斋语》和《澄怀园语》的家风家训。习近平总书记驻足细看。

沿着小巷步行，感受口耳相传的故事，聆听历史典故的新篇。

当地负责同志介绍，桐城市深入挖掘六尺巷典故蕴含的文化内涵，结合新的时代特点，推广“新时代六尺巷

工作法”，走出一条源头治理、多元共治、和谐共享的基层治理之路。

“谦让、谦虚、和为贵，这些都是中华民族的美德，已经融入到中国人的基因中，无论我们走到哪里，都自觉传承这种精神。”汲古言今，习近平总书记强调：

“民生无小事，把民生的事情办好了，社会矛盾就少了，社会就和谐了。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。”

总有一种精神，可以穿越时空，历久弥新。

在福建东山县考察期间，习近平同志专门参观了谷文昌纪念馆，了解谷文昌同志感人事迹。

“我在福建工作的时候，就经常和大家讲谷文昌的故事，并号召大家学习谷文昌的精神。”先祭谷公，后拜祖

宗’，这是老百姓发自内心的敬仰。人民心里有一本账，金杯银杯不如老百姓的口碑。”

谷文昌纪念馆门口，一组雕塑展现了谷文昌同志带领东山人种植木麻黄的场景。在这里，习近平总书记同谷文昌干部学院的教师、学员代表亲切交流。

大家向总书记汇报学习心得：“学习他‘不带私心搞革命、一心一意为人民’的精神”“学习他‘不治风沙，就让风沙把我埋掉’的坚强品格”……

习近平同志语重心长地说：“谷文昌同志在福建是有口皆碑、深入人心的，他是千千万万中国共产党优秀领导干部的一位代表。我们学习他的事迹，不仅要高山仰止，还要见贤思齐，像他那样做人、为政。”

“为官一任，造福一方”，只有走这条路，才是人间正道。”

扎根人民，才能万古长青。造福人民，方能一往无前。

新华社记者：张晓松、朱基钗 人民日报记者：杜尚泽、吴娟
新华社福建厦门/安徽合肥10月19日电

以色列誓言报复 伊朗如何应对

自伊朗本月初对以色列发动大规模弹道导弹袭击以来，以色列多次誓言报复。综合目前信息看，以色列对伊朗的报复性打击，似乎只是时间问题。那么，伊朗在做哪些准备？以色列是否只打击军事目标？报复会不会引发两国大规模直接冲突，进而导致地区紧张局势进一步升级？

伊朗在做哪些准备

伊朗方面多次公开表示，已对以色列方面可能发动的袭击做好准备，且会进行强有力的回应。伊朗军方更是对外放话，为应对以色列潜在袭击，政府未组织民众进行备战或出逃战时措施。德黑兰市民尼莫说，以色列方面应该不会针对平民，只会针对军事设施，“与大多数平民没有太大关系”，所以他并不担心。经历过两伊战争的市民阿伊霍恩说，大多数伊朗民众对以伊冲突并不十分在意，认为不会对他们的生活带来很大影响。

等国，以协调立场，希望获得中东地区国家更多支持，同时敦促以色列停止在加沙地带和黎巴嫩的军事行动。

记者在德黑兰街头看到，民众生活秩序如常，政府未组织民众进行备战或出逃战时措施。德黑兰市民尼莫说，以色列方面应该不会针对平民，只会针对军事设施，“与大多数平民没有太大关系”，所以他并不担心。经历过两伊战争的市民阿伊霍恩说，大多数伊朗民众对以伊冲突并不十分在意，认为不会对他们的生活带来很大影响。

外交方面，伊朗也在积极争取地区国家的支持。连日来，伊朗外长阿拉格齐连续访问伊拉克、约旦、埃及

以色列是否只打军事目标

美国总统拜登18日在德国柏林与欧洲多国领导人就中东局势等举行会谈。在他离开德国前，有记者问，美方是否很清楚以色列何时以及如何回应伊朗10月1日的导弹袭击？拜登回答：“是的，是的。”当记者追问进一步细节时，拜登说：“不能讲，不能讲。”

美国《华盛顿邮报》14日曾报道，

以色列总理内塔尼亚胡已告诉拜登，以色列将打击伊朗军事基础设施而非核设施或石油设施。不过，以色列总理办公室随后在社交媒体上转发此报道并写道：“我们听取美国的意见，但我们将根据国家利益做最终决定。”

最初透露以色列要对伊朗实施“重大报复”的也是美国媒体，只不过以色列

方面一开始的打击目标是伊朗的油田或核设施。但这一计划曝光后，拜登公开表态，要求以色列选择“其他方案”。

美国舆论普遍认为，以色列如果打击伊朗油田或核设施，将严重冲击民主国家大选选情。以色列媒体报道，在美国压力下，以方态度有所软化，同意只打击伊朗军事目标。以色列目前已确定

打击目标清单，但尚未确定何时发起打击，同时对伊朗未来可能的报复做好防范。

美国日前宣布给以色列提供一套“萨德”反导系统，弥补以色列在反导系统方面的不足。一些分析认为，“萨德”一旦就位，以色列可能会对伊朗发动打击。

会否引发循环报复

伊朗媒体分析说，以色列对伊朗发动打击会否导致循环报复，将取决于以方的行动规模。如果以色列打击限定在军事目标且范围较小，两国有可能做出一些妥协，避免出现循环报复；反之，如果以色列打击

规模超过伊朗政府的容忍范围，则可能引发循环报复，届时两国冲突存在升级可能性。

伊朗西亚问题资深专家赛义德·礼萨·萨德尔·侯赛尼告诉新华社记者，伊朗武装部队已经做好准备。

如果以色列把伊朗的核设施、发电站、石油设施、军事中心或关键人员作为目标，伊朗必将作出必要的回应，且其力度将大于以色列的行动。

伊朗政府多次表态，伊朗致力于

维护中东地区的和平与稳定。分析人士认为，伊朗无意同以色列发生更大规模的军事冲突，以色列似乎也在控制对伊朗的报复范围，双方应该都不希望出现循环报复且冲突升级的后果。

新华社记者：王腾飞、沙达提、陈霄
新华社德黑兰10月19日电